

Terényi Körkép



Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottság 2013-ban „**Példaadó Műemlékgondozásért**”

Díjban részesítette Terény Község Önkormányzatát - részletek a 11. oldalon.

Minden kedves Körkép-olvasónak
Áldott Karácsonyi ünnepeket és
békességben gazdag Új Esztendőt kívánunk!

ÁDVENTI GONDOLATOK 1.

„Készítsétek az Úr útját! Egyengessétek az ösvényeit!”

Jézus jön, hogy megszerezze nekünk az életet! Az előkészület alatt „*Helyet készítünk szívünkben Jézus számára!*” Szükséges, hogy a csendben felismerjük, hogy „*mik azok, amik betöltik a mi szívünket?*” Szakítsunk időt arra, hogy megvizsgáljuk Jézussal való kapcsolatunkat. „*Mi nehezíti, hogy Jézus legyen az első az életünkben?*”

Az első ok lehet „*a helyes ismeret és az őszinte szeretet hiánya!*” Ebben segít, ha többet olvassuk a Szentírást és többet beszélgetünk Istennel és Istenről! Segít az ismeretszerzésben a *külső és belső csend!*” Csendben merünk-e maradni? A külső csendben a *belső hangokat* is könnyebb meghallani. Engedjük, hogy a „*lelkiismeret megszólítson minket!*” Megmondja, mi az, ami felesleges, amit el kell távolítani, hogy *több hely legyen Jézus számára.* Az első, amit ki kell dobni, az „*önző, egyéni érdek!*” Segít a felismerésben, ha gondolunk arra, *hogy mindent az Istentől kaptunk, azért, hogy használjunk vele másoknak!*” Ami nem ezt a célt szolgálja, azt ki kell dobnunk! Ilyenek a „*bűnös vágyak, rossz szokások és rendetlen gondolatok*”, amik beteggé teszik a lelket. Rajtunk áll, hogy kitakarítsuk, és helyébe azt tegyük, ami az „*Atya akaratával megegyezik!*” Ilyen a *türellem, a kötelességteljesítés, gyengédség, szorgalom, önmegtartóztatás, böjt, önzetlenség és a csend!*” Ezek mind helyet készítenek Jézus számára, hogy jól érezze magát nálunk és az Ő békéje töltse be a szívünket.

Segít az előkészületben az *őszinte és rendszeres imádság!*” Mondjunk naponta egy-egy rövid fohászt, *amivel kifejezzük Jézus utáni vágyunkat!*” Pl.: „*Jöjj el édes Üdvözítőnk!*” „*Szabadítónkra várunk!*” „*Segíts megszabadulnunk káros szenvedélyeinktől!*” „*Erősítsd bennünk a jót!*”

Legyen elhatározásunk:

Igyekszem felismerni egy hibámat és azt megpróbálom legyőzni!”

Vagyócky József
Plébános
(Folytatás következik)

A Szentmisék rendje

December 22. Advent 4. vasárnapja	11.30
December 24. Ádám-Éva, Szentmise	13.00
Pásztorjáték, Éjféλι Szentmise	19.30
December 25. Karácsony 1. napja	11.30
December 26. Karácsony 2. napja	11.30
December 28. Szent Család Ünnepe	15.00
December 31. Év végi hálaadás	12.00

"Karácsonyi létminimum"

"Miután régen sokszor és sokféleképpen szólt Isten az atyákhoz a próféták által, ezekben a végső időkben a Fiu által szólt hozzánk, akit örökösévé tett mindennek, aki által a világot teremtette. Ő Isten dicsőségének a kisugárzása és lényének képmása, aki hatalmas szavával hordozza a mindenséget, aki miután minket bűneinktől megtisztított, a mennyei Felség jobbára ült."

Zsid. 1.1-6.

Karácsony szép ünnep. Az emberek igyekeznek szépen ünnepelni. Szépen feldíszítik a házukat, meg a karácsonyfájukat, megfogják egymás kezét, megküzdenek az amúgy maguknak megengedett, a többiek által megszokott türelmetlenségeikkel, mert szép estét akarnak.

Vannak, akik szép szavakat is keresnek, ilyenkor hajlandók vagyunk némi romantikára és eláruljuk magunkat, hogy képesek is vagyunk rá... legalábbis néhány napig.

És persze vannak, akik érzékenyek a képmutatásra és az egész ünnep körüli nyüzsgést gyanúval kezelik, esetleg egy kis iróniával, de a többiek miatt engedékenyen, és egyszerűen tehetetlenül. Mert ugyan kívánnánk, kívánjuk valóban a meghittséget, talán még a mézeskalács illatot is, de nem kampányszerűen. Mert a kampány után leszaggatják a plakátokat és minden visszakerül a régi kerékvágásba, hangulattá alázva a lelkesedést és a szeretetet.

Ebben a világban eljutottunk oda, hogy szakértők megállapították a létminimumot, számszakilag. Nem akarok vitatkozni senkivel, de valami ott belül azt súgja, hogy a létminimum, vagyis az az ellátottság, ami az élet fenntartásához, az emberhez méltó élet fenntartásához szükséges, számokkal és fizetőeszközökkel mérhetetlen. A meghittség és a mézeskalács illat, ami ezek mögött van, az a fáradozás, az a készülődés, az az akarás a létminimum. Hálnak meg emberek a szép ruháikban, a jó étkek közt, a játékaik dombjain, belül, mert a létezésükhöz minimálisan elegendő szeretetet nem adták meg nekik, nem azt adták! Ez nem gazdasági, esetleg politikai kérdés, sokkal inkább a szív dolga.

Talán közhely azt kijelenteni, hogy a szemfényvesztés kora ütött rajtunk. Persze, amíg a szemfényvesztés valami szórakoztató célzattal történik egy bárban, ahol szól a jazz és a bűvész sorban veszi elő a nyulakat a cylinderéből, addig minden rendben, de amikor trendi lesz, sőt a kommunikáció legfontosabb elemévé válik, akkor baj van, akkor elkezd baj lenni.

Ez az ünnep, ez az ige a szemünk fényét akarja visszaadni, tudja visszaadni. Aki ezen az ígén keresztül még akar szólni hozzánk, Ő tudja visszaadni a szemünk fényét, ami a szemfényvesztők áldozata lett.

Jézus valóban Isten Fia, Ő az, aki valóban az Isten szabadítását hozza, okozza, viszi véghez mindenkiben, aki hisz neki. Szeretnék érveket felhozni nektek, hogy miért higgyetek Őbenne, szeretnék arról meggyőzni benneteket, hogy higgyetek Őbenne, és nem titkolom, hogy ez a szándékom. Nem több és nem kevesebb. Nincs gazdasági érdek a háttérben, méginkább nincs politikai érdek a háttérben és plakátok sincsenek, amiket majd le kell szakítani és kampány sincsen, aminek a végével együtt a lelkesedés és az öröm és a szeretet is csak valami elveszett hangulat nevei.

Segítsetek, hogy ne csak kampány legyen a karácsony! Hogy ne kelljen lebontani a díszleteket, vagy sokkal inkább, ne kelljen díszleteket építeni, anélkül is tudjuk, akarjuk szeretni egymást!

Mindig kívánjuk, még mondjuk is, hogy minden nap karácsony legyen, de nincs hatalmunk azt megvalósítani. Mert hatalmasabbak a megszokások, a vélt vagy valós életcélok, a stílus, a mód, ahogy eddig éltünk és minden, ami miatt nem tudjuk nyújtani a létminimumot egymásnak. Azt mondani egymásnak: "Ne haragudj, nem tudlak szeretni..."- őszinteség, valóban az, de tehetetlenség is. Azt mondani az Irgalmas Istennek: "Uram segíts, mert nem tudok szeretni, elfogyott az erőm..."- imádság erőért... És "aki segítségül hívja az Úr nevét megtartatik..."

Isten nem kampányol. Nem csak ígér, aztán úgysem teszi meg. Nem okoz csalódást, nem akarja, hogy a lelkesedés, és a szeretet, ami a létminimum, vagyis inkább így mondom, a lét alapja, csupán valami múló hangulattá legyen, és minket újra csak megalázzon a felismerés. Arról szól a bizonyágtétel, hogy *Miután régen sokszor és sokféleképpen szólt Isten...*

Itt nem véleményváltogatásról van szó, hanem Isten régóta keresi a kapcsolatot az emberrel, keresi a szavakat, amiket értünk. Mindig voltak, akik meghallották, így élte túl az emberiség önmagát. De folytatódik a vallomás: *ezekben a végső időkben a Fiu által szólt hozzánk, akit örökösévé tett mindennek, aki által a világot teremtette.* Ezekben a végső időkben... mondja a zsidókhöz írt levél szerzője. Ma így mondanánk: Végül így szólt az Úr: "Jézus". Így szólt az Úr Józsefhez, aki azon vívódott elfogadja-e a gyermeket, akit Mária a szíve alatt hordott: *nevezd el Jézusnak, mert ő szabadítja meg népét bűneiből.*

Így szól ma hozzánk, akik azon vívódunk, hogy változás kellene, szeretet kellene, de nem tudjuk hogyan: "Jézus az, aki szabaddá tesz a szeretetre." "Jézus az, aki miatt nem kell ragaszkodnod a haragodhoz, aki miatt nem kell ragaszkodnod az eddig bemutatott stílusodhoz, ha az kegyetlen..." "Jézus az, aki meg tud erősíteni arra, hogy ne csak kívánni tudd a változást, hanem megtenni is, megélni is, elfogadni is..."

Ő Isten dicsőségének a kisugárzása és lényének képmása, aki hatalmas szavával hordozza a mindenséget, aki miután minket bűneinktől megtisztított, a mennyei Felség jobbára ült.

Olyan valaki mellett érvelek, akinek ér valamit a szava, akinek teremt a szava, akinek nem feltüzel egymás ellen a szava, hanem békét teremt a szava, akinek IGAZ a szava. Olyan valaki szól ma hozzánk ebben az igében, aki nem bemocskolni, átejtetni, adósságba hajtani, elkéséríteni akar, hanem megtisztítani a bűneinktől, amik gúzsba kötnének, megtisztítani akar és tud a bűneinktől, amik miatt nem vagyunk alkalmasak, elég erősek a szeretetre. Olyan valaki szól, aki nem a hatalomért küzd, neki nem kell a hatalomért küzdenie, mert Ő a hatalom birtokosa. És nem leteremt, hanem megteremt újra akár, aki nem fokozza a szorítást, hanem tágas térre állítja a lábadat.

Boldog karácsonyt! Vagyis higgyetek Őbenne!
Urunk gazdag áldását kérem mindannyiunkra!

Füke Szabolcs
Evangélikus lelkész

Az evangélikus gyülekezet istentiszteleti rendje a karácsonyi ünnepek idején:

December 24-én szenteste 16.00 Istentisztelet

December 25-én és 26-án 9.00 Karácsonyi istentiszteletek.



Köszönjük mindazoknak, akik elészítették a falu számára a "Betlehemet" a Faluház udvarán, mellyel megteremtették a közös együttlétek helyszínét.
Isten áldja meg minden munkájukat!

ÖNKORMÁNYZATI TÁJÉKOZTATÓ

Rövid ismertető a képviselő – testületi ülésekről

Terény Község Önkormányzatának Képviselő-testülete 2013. november 15-én közmeghallgatást tartott. Álljon itt ennek egy rövid összefoglalója mindenki számára. Döme Zsolt kapitányságvezető rendőr alezredes és Kökény Attila a Magyaránadori Rendőrőrs vezetője elmondták, hogy Terényben a közbiztonság kiváló. Az Önkormányzat működésével kapcsolatban számos változás állt be az elmúlt egy évben.

Megszűnt:

- **Körjegyzőség** 2012. 12. 31-ével, helyette 2013. 01. 01-től Közös Hivatal alakult (5 település, Magyaránador központtal). Terényben kirendeltség működik 2,5 fővel.
- **Pásztói Kistérségi Társulás** 2013. jún. 30-val. Ezért a szociális étkeztetés és a családsegítésgyermekjóléti szolgálat is visszakerült Önkormányzatunkhoz. A családsegítő Kollárné Homolya Erzsébet lett.
- **Mozgókönyvtári Társulás.** A Salgótarjáni megyei könyvtárhoz tartozunk, működésre támogatást nem kapunk, de ingyenes programokkal segítik majd a települést.

Személyi változások is történtek:

- 2013. október 30-án Mucsina Erika aljegyzőnek lett kinevezve, aki eddig mint megbízott aljegyző látta el feladatait, irányította Terény és Szanda települések hivatalait.
- Pénzügyi előadó Kiss Tamás helyett Szandainé Oczot Katalin lett. Oka: Szanda képviselő-testülete január elején nem járult hozzá és Kiss Tamás nem vállalta a terényi pénzügyi feladatok ellátását.

Megalakult a Balassagyarmati járás is. Jelenleg a járási ügyintézők nem járnak ki, mint az év első felében, de a lakosság a feléjük benyújtandó iratokat a terényi hivatalba tudja leadni, innen továbbításra kerülnek.

2013. január 01-től a terényi iskola működését is átvette a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ. Iskolánk továbbra is a Bujáki Szent-Györgyi Albert Általános Iskola tagiskolája maradt és a Pásztói Tankerülethez tartozik. Az iskolások létszáma jelenleg 27 fő, étkeztetésüket Terény Község Önkormányzatának kell biztosítani.

2013. június végén Buják Önkormányzata kifejezte szándékát, hogy nem akarja tovább működtetni az óvoda-társulást. Ezért 2014 szeptemberétől az önkormányzatnak önállóan vagy más településsel társulva kell ellátnia ezt a feladatot. Az óvodába 11 gyermek jár jelenleg, de év végére 14 főre nő a létszám.

Továbbra is megmaradt társulások:

- Egészségügyi Társulás Terény és Szanda között
- Orvosi ügyelet – Bercel
- Balassagyarmati Kistérségi Társulás – házi segítségnyújtás, támogató szolgálat
- Észak-Kelet Pest és Nógrád Megyei Hulladékgazdálkodási Önkormányzati Társulás

Új társulás alakult a belső ellenőrzési feladatok ellátására Érsekvadkert központtal.

Idei évben is jó együttműködés valósulhatott meg a Szlovák Nemzetiségi Önkormányzattal, ezért köszönet az elnöknek és a képviselő-testületnek.

Pályázatok, fejlesztések az elmúlt egy év során:

- 2012. év végén a Művelődési Ház beázó tetőszerkezetének javítása, Közvilágítás korszerűsítése
- Átadásra került a teljesen felújított és akadálymentesített Könyvtár
- Öt napos testvér-települési rendezvénysorozatunkon belül megrendezésre került a XXXI. Nemzetiségi Nap, vendégeink voltak Apátújfalu, Terany, Kostelek, Rárósmúlyad és Dudince delegációi. Fotókiállítás nyílt az elmúlt évek képeiből. Beszerzésre került: 80db szék, projektor, fűnyíró, fénymásoló, számítógép és szkennel, továbbá a Műv. Ház előtere és a klub burkolva lett, továbbá a könyvtár berendezésének pótlása és felújítása.
- Folytak a munkálatok a Szabadtéri színpadnál, valamint a Szent-Györgyi szobor környezetében. Kivágásra kerültek a balesetveszélyes öreg korhadtt akácfaék. Ezek feldolgozása jelenleg is folyik. Az Arttéma Egyesület újjáépíti a Haranglábat és fejleszti a területet. Apátújfaluban új faluközpont, a Börtönnél asztalosműhely kialakítása folyik.
- Start kazánprogram keretében az Óvodához biomassza-kazán és ágapritékoló gép került megvásárlásra. Jelenleg fával fűtünk a gáz helyett. Ebben a pályázatban tüzelő tároló építését is meg tudtuk valósítani.
- Vízügyi tervek készültek és az engedélyek kiadása is folyamatban van a katolikus templom mögötti árok burkolására és a Kossuth úti árok rendezésére.
- TÁMOP pályázat keretében számítógépes oktatás volt a Könyvtárban.

- Részt vettünk szept. végén az „Itthon vagy! Magyarország szeretlek!” programsorozaton is.
- Az EU Élelmiszersegély program keretében egyszer tudtunk osztani ételmezt. Nyáron támogatták pályázatunkat az ingyenes gyermekétkeztetés biztosítására. Belügyminisztériumi támogatással tűzifa osztás is megvalósulhatott.

Kömíves Dávid

A SZLOVÁK NEMZETISÉGI ÖNKORMÁNYZAT HÍREI

A Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat az eltelt időszakban igyekezett a feladatalapú támogatás összegét hasznos dolgokra, programokra költeni. A Faluház teljes egészben csatornázva lett.

Az udvaron a fűt kút beton vázát eltakartuk az épülethez illő kúttal.

Pályázati pénzből a hagyományok felelevenítése céljából, disznótort elevenítettük fel november 30-án, András napján. Igyekeztünk a régi szokás szerint végezni, szalmával pörzsölni, beleket kimosni, kézzel is tölteni. [Ezúton is szeretnénk Oczot Jancsinak külön is megköszönni a hathatós munkáját - a szerk.]

Este vacsora volt a feldolgozásban résztvevők részére. Vendégünk volt Zemenné Palecska Erika az Országos Szlovák Önkormányzat Közművelődési Központ Igazgatója és családja. Megtiszteltetés számunkra, hogy eljött és köszönjük, hogy programunkat megtisztelte. Munkájához sok erőt, egészséget kívánunk.

A program lebonyolításában résztvevőknek köszönetet mondok (TEGYEK, Szlovák Klub, Kalácska, Önkormányzat dolgozói és természetesen a Szlovák Önkormányzat képviselőinek). Névsort azért nem szeretnék írni, nehogy kihagyjak valakit véletlenül!

Kellemes Karácsonyi Ünnepeket és Boldog Új Évet Kívánunk!

Želáme Vám príjemnú Vianoce a št'astný Nový Rok!

Oczot Pálné (BZs)
SZNŐ elnök



PÁLYÁZATAINK



European Union
European Regional Development Fund



www.husk-cbc.eu

Magyarország-Szlovákia Határon Átnyúló Együttműködési Program 2007-2013 Turisztikai fejlesztés a határ két oldalán, hagyományos manufaktúra szolgáltatásokra építve pályázat jelenlegi „élete”

Az ARTTÉKA Egyesület mint főpályázó a partnereivel együtt - Balassagyarmati Fegyház és Börtön, Terény Község Önkormányzata és testvértelepülésünkkel, Apátújfalu Önkormányzata - gőzerővel folytatta az elmúlt időszakban közös pályázatunk építési munkálatait.

A Szent-Györgyi szobor mögötti tánfal, a Harangláb környezetében színpad és amfiteátrum épült (faburkolat tavasszal kerül rá). A vízelvezető árok átalakításával időszakos vízfelület került kialakításra. A Harangláb környezetének térrendezését hidak, kerítések, járdák teszik majd teljessé. A parkoló alapozása is elkezdődött. A Harangláb, ami az évek során a település jelképévé vált, újra szépen pompázik. A Szabadtéri Színpadnál az alapozási munkálatok elkészültek, a tartószerkezet műhelymunkái befelyeződtek, és tavaszra a színpad tető alá kerül. A vendégek fogadására egy új nyolcvan négyzetméteres fedett szín lett felépítve az idén. Apátújfaluban is elkezdődhetett az építkezés, melynek eredménye egy teljesen új központi tér lesz.



Partnerséget építünk

A projekt az EU társfinanszírozásával, a Magyarország-Szlovákia Határon Átnyúló Együttműködési Program 2007-2013 keretében valósul meg.



A TÁMOP 2.1.2. „Idegen nyelvi és informatikai kompetenciák fejlesztése”

A program ezeknek a kulcsfontosságú kompetenciáknak a fejlesztését célozza. Az állampolgárok **minimális önrész vállalása mellett országszerte** vehetnek részt a program keretében. Mi Terényiek is részesei voltunk ennek.

Az első tanfolyam amit megkaphattunk, a K0122-P001-K0064 azonosító számú alap informatikai képzés, melyen 16 fő vehetett részt. Sajnos volt, aki nem juthatott be a keretbe, mivel többen jelentkeztek, de annyian viszont nem, hogy újabb tanfolyamot igényelhessünk.

A képzést Kőmíves Dávid tartotta az érdeklődőknek. A csapat nagyon lelkesen járt az órákra és kellőképpen izgultak a modulzáró napok előtt. Az egész képzés nagyon jó hangulatban zajlott, a résztvevők nagyon hálásak a lehetőségért, hogy ilyen idős korban is alkalmuk lehetett ilyen sikerélményre, amit nem is reméltek.

Ezúton is köszönetet szeretnénk mondani a salgótarjáni székhelyű J.L. Seagull Szakképző Iskolának és külön köszönet Kiss Katalinnak az együttműködésért és segítségért.



TÁMOP-2.1.2/
12-1-2012-0001



JÓ HÍR!!!!!!

**Ha minden jól megy január 14-én indulhat az angol kezdő tanfolyam,
amikor már biztos, küldöm a visszajelentkezős értesítéseket!**

Bízunk benne, még lesz lehetőség az angol haladó, és az informatikai haladó (erre még kellene jelentkezni) tanfolyamra is.



Részt vettünk az országosan meghirdetett „Itthon vagy – Magyarország, szeretlek” programban. Szombaton (28-án) ennek keretében szerveztük meg idén a Szüreti felvonulást és bált. A felvonulás alkalmával

a Szabadás úton lakók látták vendégül a sokaságot. Köszönjük! Vasárnap (29-én) délután Regenhart Éva és Körney Alice kézműves foglalkozást tartott a gyerekeknek a Mézesháznál, este pedig Szent Mihály napi őrüzet gyűjtöttünk a falu közepén lévő „Zöld-parkban”. A tűznél szalonnát, kolbászt sütögettünk, utána énekelgettünk és táncoltunk.



Áldott, békés Karácsonyt kívánok!

Grenácsné Marica

TÁJÉKOZTATÓ AZ INTÉZMÉNYEINKRŐL

A Terényi Tagóvoda rövid hírei

**„Hull a hó, hull a hó,
jön Karácsony, jaj, de jó!”**

A 2013/2014-es nevelési évet 9 kisgyermekkel indítottuk, majd rövid időn belül két óvodással bővült létszámunk a „Családokat Terénybe!” programnak köszönhetően.

Petréné Surányi Mónika óvó nénivel két nevelési évet dolgozhattunk együtt és most szeptembertől visszahelyezték őt a bujáki óvodába. Októbertől Nagy Kornélia, balassagyarmati pályakezdő óvodapedagógus segíti nevelő munkánkat, akit szeretettel fogadtak ovisaink is, és Mónikához hasonlóan Ő is jól érzi magát köztünk.

A nevelési év első felében is sok élményben volt részük ovisainknak: játékos mozgásos délelőttök több alkalommal is a szandai Pitypang óvodásoknál, vidám játékos délután, majd Márton napi vendégség Bujákon, „A virágzó ház” című meseelőadás megtekintése a kultúrházban, Gombamúzeum meglátogatása, aztán mi is vendégül láttuk a szandai ovisokat, majd egy bujáki csoportot is. Járt nálunk a Mikulás is. További alkalmaink az „Adventi barkács délután”, majd pedig Karácsonyi ünnepségünk, és a szülőkkel közösen ajándékbontós és játszós délelőttünk lesz.

Szabadosné Kiss Melinda

- Tagóvoda vezető



A Terényi Tagiskola rövid hírei

A 2013/2014-es tanévet 25 tanulóval kezdtük meg, ez a létszám októberre 27 főre nőtt. Szeptembertől Tamásné Veress Kata félállásban vesz részt a nevelési-oktatási folyamatban, így lehetősége nyílt az 1. és 2. évfolyamos tanulóinknak a néptáncal való megismerkedésre.

Szeptember 16-án hagyományainkhoz híven kísérteltünk tanulóinkkal Kiskérpusztára, ahol megemlékeztünk Szent-Györgyi Albert Nobel-díjas tudósunk születésének 120. évfordulójáról.

Október 9-én "A virágzó ház" című előadást nézhettük meg óvodásainkkal együtt a Kultúrházban, ahol a

Október 18-án osztálykiránduláson voltunk a Nyírjesi Fűvészkert és Vadasparkban. Tanulóink megnézheték, megsimogathatták, megetethették az állatokat, miközben vezetőnk Görög Örs az állatokról fontos tudnivalókat ismertette. Közben igazi kalandban lehetett részük a "nyúl vadászat" során, mikor az elszabadult nyuszikat "befogták" a kecskék, birkák karámjában kergetve.

November 18-án író-olvasó találkozót tartottunk, ahol Telegdi Ágnes gyógypedagógus, természetfotós, íróként tartott előadást az általa megfigyelt állatokról "Ó, azok a csodálatos állatok" címmel.

December 5-én Mikulás ünnepséget tartottunk. December 16-án a korábbi évekhez hasonlóan a Palánta Missziócsoporthoz karácsonyi bábelőadással fog megörvendeztetni minket. A karácsonyi ünnepséget december 19-én csütörtökön fogjuk tartani az iskolában.

Kömíves Csilla
Osztályfőnök

**Áldott Karácsonyt, és boldog új
esztendőt kívánunk mindenkinek!**



HÍREINK

ICOMOS - díj -folytatás a címlapról

Mi az ICOMOS?

„Az ICOMOS az UNESCO műemlékvédelmi világszervezete, a párizsi székhelyű Világörökség Bizottság állandó műemlékvédelmi szakértő intézménye. Az 1965-ben létrehozott civil szakmai szervezet meghatározó a világ műemlékvédelmében. Az itt kidolgozott irányelveket a legtöbb ország átülteti saját műemlékvédelmi gyakorlatába. A nemzetközi fórumon is tevékenyen dolgozó tagok saját országukban nemzeti bizottságokat alkotnak. Feladatuk a nemzetközi és hazai műemlékvédelmi elvek összhangjának megteremtése. Szakembereket delegál a nemzetközi szakbizottságokba és saját problémái megoldására nemzetközi szakembereket igényelhet.

Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottsága a nemzetközi szervezet egyik legnagyobb és legbefolyásosabb tagszervezete. Tagjai a magyar műemlékvédelem meghatározó szakemberei. Építészek, régészek, művészettörténészek, kertépítészek, restaurátorok, történészek, vegyészek, geológusok, statikusok és a műemlékvédelemhez kapcsolódó minden más szakág képviselői vesznek részt munkájában.

Büszkék vagyunk arra, hogy az európai ügyekért felelős alelnököt a magyar ICOMOS adta Fejérdy Tamást személyében, aki 2005-től 2008-ig töltötte be ezt a tisztséget.

Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottság célja, hogy a magyar műemlékvédelem is elfoglalhassa a hazai kultúrában az őt megillető helyet. Ennek érdekében az ismeretterjesztés, a szakértés, a publikációk, a megfelelő állásfoglalások kialakítása egyre nagyobb szerepet kell kapjanak a szervezet életében. Az egész világon megfigyelhető változások miatt itthon is egyre fontosabbá válik értékeink szakszerű védelme. Nemzetközi fórumokon pedig megfelelő súllyal kell felvonultatni eredményeinket. Számos értékünk még ma is kihasználatlan, feltáratlan. Mások a gondatlanság, az átgondolatlan fejlesztések miatt kerülhetnek különös veszélybe.

A fenti feladatok elvégzése egyre szélesebb körű feladatot jelent az ICOMOS számára, ami maga után vonja a költségeink folyamatos növekedését is. A pályázatokon elérhető támogatások a közeljövőben beszűkülnek. Ezért fontos a számunkra olyan támogatók felkutatása, akik azonosulni tudnak a műemlékvédelem célkitűzéseivel és pénzügyi helyzetükből adódóan lehetőségük van ennek támogatására is.

Az ICOMOS Magyar Nemzeti Bizottság 2013-ban „Példaadó Műemlékgondozásért” Díjban részesítette Terény község önkormányzatát a település értékmentő megújulása segítségével a hagyományos kultúra felélesztéséért és élővé tételéért létrehozott programért.

Terény Nógrád megye települése, ahol a településrend megőrizhette régi arcát. Számos épület a palóc vidék népi építészetére jellemző érték hordozója. A 2002-ben készült rendezési terv fektette le a helyi védelem alapjait, fogalmazta meg a településszerkezet, a településkép védelmét és ennek eszközzrendszerét. Ennek alapján mind az újonnan épülő házak mind a régiek a település értékeit tisztelve, a jellegzetes építészeti jegyeket megújítva, illetve megőrizve épültek vagy újultak meg.

2004-ben 105 épület került helyi védelem alá. A lakosság a megkötéseket a rossz állagú épületek felújítására elnyerhető pályázat révén nem kényszerként élte meg, hanem értékeik biztos védelméneként. Példaadó együttműködés alakult a tulajdonosok és az önkormányzat között. Az önkormányzat készítette a terveket, kiviteleztetett, a tulajdonosok pedig gondozzák a felújított épületeket. Tudatosan olyan új funkciók kerültek a régi épületekbe, amelyek a helyben élő, hiteles ember tudásából fakadnak így a település kulturális élete, szellemisége is a régi értékek alapján sikeresen megújult."¹

A közétkeztetésről

Hazánkban a közétkeztetés a társadalmi közös szükséglet kielégítését szolgáló, az állam által vállalt feladat, melynek megvalósítása döntően az államháztartás különböző alrendszerain keresztül működik.

¹ Forrás: www.icomos.hu

Terény esetében az önkormányzat által működtetett főzőkonyhán készítjük az óvodások, iskolások részére a tízórait, ebédet és uzsonnát, az idősek ellátására az ebédet. Az önkormányzatnak nem jóindulaton múló lehetősége, hanem törvényi kötelezettsége biztosítani ezen szolgáltatásokat az azt kérők számára, sőt a következő évtől a speciális étkezési szükségletű (diétás) igényeket is ki kell majd elégíteni.

Várhatóan 2014. 01.01-én lép hatályba egy a közétkeztetést szabályozó új törvény, amely 2011. augusztus 1-től érvényben lévő „A rendszeres étkezést biztosító szervezett ételmezési ellátásra vonatkozó táplálkozás-egészségügyi ajánlás” alapjaira épül, és a benne foglaltak szerint a közétkeztető feladata az élettani energia- és tápanyagigénynek megfelelő összetételű és jellegű táplálék biztosítása a megadott szempontok, konyhatechnológiák és nyersanyag normák szerint.

Nagyon reméljük, hogy a gyermekétkeztetésre is vonatkozó jogszabály megalkotásra kerül, és komplex módon a jelenleg szabályozatlan területekre valamint a főzés és kulturált étkeztetés tárgyi és személyi feltételeire egyaránt kiterjed.

Jelenleg 11 óvoda van Terényben, 10 gyermek Szandán és 25 gyermek kér ellátást az iskolában. A szociális étkezők létszáma Szandán, Váralján és Terényben 34, az önkormányzat dolgozói pedig 15-en igénylik az ebédet. Naponta 90-100 adag ételt készítünk, ami sajnos csökkenő tendenciát mutat.

A szociális étkezést igénybe vevők térítési díjai:

42.750.-Ft jövedelem alatt **320 Ft**

42.751.-Ft – 85.500, -Ft -ig **432Ft**

85.501.-Ft jövedelem felett **500 Ft**

A szállítás díja **50, -Ft/nap/fő**.

Az óvodások esetében **425,-Ft/nap**, az iskolásoknak **535,-Ft/nap**.

A dolgozók alkalmazotti kedvezménnyel **335,-Ft-t** fizetnek az ebédért.

Igyekszünk a korosztályoknak megfelelő összetételű és megfelelő jellegű táplálékot biztosítani az étkezők számára, azonban az igények a gyermekek esetében nem mindig egyeznek az előírásokkal.

Dudásné Csordás Orsolya
Élelmezésvezető

Mit eszünk - ha van eszünk...

Íme néhány recept ami biztosan a kedvükre lesz!

Saláta (az étkezés legfontosabb része a zöldség, saláták)

Lilahagymát, fejes és lilakáposztát gyaluljuk vékonyra, a sárgarépat nokedli szaggatón reszeljük le. Hintsük meg pici sóval és keverjük jól össze.

Egy adag majonézbe keverjük bele feleannyi tejfölt, pici cukorral, sóval, facsart citromlével és borssal ízesítsük. Öntsük a zöldségekre, végül adjuk hozzá az ugyancsak lereszelt almát.

Sült (a saláta mellé jó ha van húsféle, fontos fehérje forrás)

Palacsinta tésztát készítünk cukor nélkül kicsit több sóval, melybe sajtot reszelünk és szezámmagot szórunk. A halszeleteket fűszerezett (ő. bors, só, pirospaprika) lisztbe majd a tésztába forgatjuk és olajban kisütjük. Így tehetünk a csirkemell filével, a klopolt karajjal, csirkemájjal vagy bármilyen vékony szelet husival.

Vagy

Karajszeleteket egészen vékonyra klopfoljuk. Minden szeletet kenjük meg vékonyan mustárral, fektessünk rá sonka szeletet, tegyünk rá reszelt sajtot, és tekerjük fel. A két végét hajtsuk be és fektessük zsírozott tepsire szépen sorba. A tepsin kenjük meg étolajjal és sózzuk, borsozzuk. Fóliával takarjuk be és süssük meg. Vigyázzunk, hogy ne szárítsuk ki! Ez nem lesz szép piros, mint általában a sültök szoktak lenni, de nagyon finom. Hagyományosan panírozva és olajban sütve még finomabb!

Köret (elhagyható, az előző kettő sokkal fontosabb)

Kockára vágott krumplit sós vízben megfőzzük. Kevés étolajat melegítünk (mint a petrezselyemzöld alá) melybe apróra vágott rozsmaringot (friss) szórunk, fél percig hevítjük, majd beleöntjük a leszűrt krumplit és jól átforgatjuk.

Ostya (hagyományos, régi ostya- vagy molnárkalács sütőben)

1 kg finomliszt, csipet só, 4 e. kanál kristálycukor, ezeket 1 liter tejjel simára keverjük, majd beledolgozunk 6 dl vizet és a legvégén 3 e. kanál étolajat.

Az ostyasütőt „nem füstölt” szalonnával kell kenegetni az első 5-10 db sütésénél, és ha ügyesek vagyunk, a többi 200 db elkészítése a következő 120 percben már megy, mint a karika csapás. Ha esetleg megpuhulna, tegyük fűtőtest közelébe és újra ropogós lesz!

Gubó, frentó, páglya

Két kisebb krumplit főzzünk, majd pucoljuk meg és ha kihült, reszeljük le sajtreszelőn. További hozzávalók: 1 kg liszt, 5 dkg élesztő, 1 kávéskanál só, 10 dkg kr.cukor, 1 tojás, tej az élesztő felfuttatásához és még annyi, hogy közepesen lágy tésztát kapjunk. Duplájára kelesztjük.

A **gubóhoz** a tésztát kelesztés után öklömnyi cipókra osztjuk, egyesével kisodorjuk 2-3 cm vékony rudakra, és késsel 1-2 cm-es darabokra vágjuk. Zsírozott lisztezett tepsire szórjuk, olajjal megkenjük tetejét, oldalát, megkelesztjük és megsütjük. Kicsi gombócok lesznek belőle.

A **páglyához** a rudakat egybe sütjük meg és felhasználás előtt szeleteljük ujnyi vastagra.

A **frentóhoz**: ezt sajnos nem tudom szavakba foglalni, szívesen elmesélem vagy megmutatom annak, akit érdekel.

Amikor megéhezünk, vaníliás forró tejjel leforrázzuk, letakarjuk míg megpuhul és cukros mákkal vagy dióval vastagon megszórjuk. Kacsaszírral, margarinnal, vajjal vagy olajjal meglocsoljuk és már el is fogyott!

Kellemes sütés-főzést és jó étvágyat kívánok!

Dudásné Csordás Orsolya
Élelmészvezető

SZERKESZTŐSÉGTŐL

Bemutatkozik a Papp család

Családunk a Tiszántúl középső részén, Hajdú-Bihar megye nyugati határán, három tájegység találkozási pontján fekvő alföldi városból (kb. 16 ezer fős lakossággal bíró) Püspökladányból költözött ide ebbe a csodás kis hegyi faluba. Az eddig itt töltött két hónap és a megismert emberek barátságos, befogadó hozzáállása alapján nyugodtan elmondhatjuk, hogy Terény a nyugalom és a csend szigete, az ország kis ékszerfaluja.

A család fő pillérei, Tamás és Krisztina. 12 éve vagyunk már együtt jóban és rosszban egyaránt. Lányaink a kapcsolatunk első két évében ajándékoztak meg létükkel. Igazi elevenségek. Óvodás koruktól kezdve a néptánc szerelmesei. Kisfiunk Krisztián 5 éves. A városi lét előtt 28 éven át falun éltem, így a vidéki étellel járó, kert és állatgondozás nem ismeretlen számomra. Egyikünk sem származik tehetős családból, ezért megtanultuk a munka becsületét és szeretetét. Munka és gyerek mellett végeztünk mindketten a Nyíregyházi Főiskola Logisztika szakán. Ettől függetlenül párom Tamás mindemellett bútorasztalosként dolgozott évekig, jelenleg a püspökladányi RNÖ adminisztrációs munkáit végzi.

A nagycsaládos pályázatra az interneten bukkantunk rá, és nagyon örülünk, hogy végül az egyik kiválasztott család lehettünk. Látva, hogy ikerlányaink (Hanna és Sára) milyen örömmel mennek minden reggel az iskolába, és Krisztián mennyire be tudott illeszkedni, és mennyire jól érzi magát az óvodában, egy percig sem bántuk meg, hogy ideköltöztünk, hiszen számunkra ők a legfontosabbak. Reményeink és terveink szerint szeretnénk hosszú távon itt maradni és véglegesen letelepedni a faluban.

Török Krisztina és Papp Tamás

Figyelem! Polgárórség!

Falunkban jelenleg tíz fővel működik a szervezetünk. A Terényi Csoport vezetője Dovicsin Gergely. Székhelyünk a volt Tűzoltószertár. Szolgálatot pénteki illetve szombati napokon 22:00 - 2:00 óráig adunk.

Mindenkinek a jelentkezését szívesen várjuk, aki betöltötte 18. életévét, magyar állampolgár és büntetlen előéletű. Éves tagsági díj 1.500Ft, amelyet teljes egészben az egyesület kiadásaira fordítunk.

Polgárőr tagság előnyei:

- kedvezményes mobiltelefon előfizetés, internet előfizetés, kötelező gépjármű-felelősségbiztosítás;
- ingyenes részvétel a minden évben megrendezésre kerülő megyei Polgárőrnapon;
- ingyenes formaruha.

Részletes információkért keresse fel az Országos Polgárőr Szövetség honlapját: www.opsz.hu-t. Kérdéseit, észrevételeit várom és megpróbálok a legrövidebb időn belül érdemben válaszolni.

Békés Boldog Karácsonyt, és sikerekben gazdag Boldog Új Évet Kívánok a Szanda, Terény, Szandaváralja Községek Közhasznú Élet-és Vagyonvédelmi Egyesület Terényi Csoportja nevében!

Dovicsin Gergely
 dgeryke@freemail.hu
 20/21-66-007

Kézműves klub indult Terényben!

A könyvtárban helyet talált egy kis közösség és várja az új érdeklődők jelentkezését!

Szívesen látunk gyerekeket és felnőtteket egyaránt. Régi és új technikákkal ismerkedhetünk meg, többek között gyöngyfüzéssel, horgolással, szövással, agyagozással, kötéssel, gipszöntéssel, hímzéssel. Papírból, csuhéból dísz tárgyakat készítünk. Az ékszer készítését is meg lehet tanulni. Tagsági díjat nem szedünk. Helyette elfogadunk mindent, ami a háztartásban feleslegessé vált (fonalat, gyöngyöt, szalagot, szép anyagokat).



A következő alkalom december 27-én lesz,
 melyre sok szeretettel várunk minden kedves érdeklődőt!

Várdai Józsefné



GYEREKEKNEK



A rajzot készítette: Roza Cecília

KÖZÉRDEKŰ INFORMÁCIÓK

A Polgármesteri Hivatal ügyfélfogadási rendje:Tel.: **35/548-000** Fax: **35/548-001**

Kérjük az ügyfélfogadási idő betartására!

Hétfő ügyfélfogadás szünetel

Kedd 08-12.30-ig

Szerda ügyfélfogadás szünetel

Csütörtök 08-16-ig

Péntek 08-10-ig

E-mail: postmaster@tereny.t-online.huHonlap: www.tereny.hu**Brozsó Andrásné, polgármester** fogadási ideje:Csütörtök 14-16-ig T.: **06-30/278-11-55****Dr. Czuczai Jánosné, jegyző** fogadási ideje:

Minden hónap 2. csütörtök 09-12-ig

Mucsina Erika, megbízott aljegyző fogadási ideje:Csütörtök 09-12-ig T.: **06-30/278-25-02****Szlovák Nemzetiségi Önkormányzat elnöke:**Oczot Pálné **06-30/278-24-09****Háziorvosi rendelés:****Dr. Szabó Gergely: 06-30/278-20-76**Tel.: **Terény 35/348-521; Szanda 35/348-323**

Hétfő: 8.00-11.00-ig Szanda

Kedd: 8.00-11.00-ig Terény

Szerda: 8.00-11.00-ig Szandaváralja

Csütörtök: 8.00-11.00-ig Szanda

Péntek: 8.00-11.00-ig Terény

Orvos nélküli rendelés

7.00-8.00 Kollárné Homolya Erzsébet

06/30-676-61-50

Orvosi ügyelet:

Hétköznap: 16-08 óra között

hétvégén: éjjel-nappal Bercel, **35/384-605****Mentők: 104** vagy **35/301-044****Védőnői szolgálat:**

Benyovicsné Bodó Éva

Tel.: **35/348-256** vagy **06-30/627-84-95**

Kedd: - önálló tanácsadás 10-12-ig

- orvossal 13.30-14.00-ig

Szerda: - fogadóóra 11-12-ig

Állatorvos:

Dr. Barna Róbert

06-30/667-91-67**Gyermekjóléti Szolgálat és Családsegítés**

Kollárné Homolya Erzsébet családgondozó

06-30/676-61-50**Balassagyarmati Kistérség Szociális Szolgáltató Központ, Balassagyarmat, Rákóczi út 18/c.**

Igazgató: Telek Tibor 35/301-904

Támogató Szolgálat:

Vezető: Sinka Nóra 20/572-37-92

Közösségi Ellátások:

Koordinátor: Koplányi Kornélia 06-20/989-79-86

Házi segítségnyújtás:

Vezető: gondozó: Molitóriszné Fajszán Renáta

06-20/989-91-87

Mihalik Pálné szoc. házigond. **06-30/504-90-96**Fábián Györgyné szoc. házig. **06-30/279-62-41**Marossyné Danyi Ágnes sz.g. **06-30/399-00-62****Általános Iskola: 35/348-257**E-mail: terenyi.isk@gmail.com**Óvoda és Konyha: 35/348-118****06-20/313-60-99****Könyvtár, Teleház és eMagyarország pont:**Grenács Józsefné (Marica) **06-30/278-22-81**E-mail: terenykonyvtar@freemail.hu**TISZTELT LAKOSSÁG!****A GYÓGYSZERKIVÁLTÁS** minden héten **SZERDÁN** történik.

Kérem a recepteket lejuttatni a Polgármesteri Hivatalba

kedden 16.00 óráig!

Brozsó András falugondnok 06-30/278-23-69

Terényi Körkép 2013. (VIII. évfolyam, 1. szám)**Önkormányzati lap, megjelenik négyhavonta**

Főszerkesztő: Kőmíves Dávid

Felelős kiadó: Terény Község Képviselő-testülete

Szerkesztőbizottság tagjai: Brozsó Andrásné, Dudásné Csordás Orsolya, Grenács Józsefné,

Kőmíves Csilla, Oczot Pálné, Szabadosné Kiss Melinda, Várdai Józsefné, Fáy Hanna

Nyomda: Polgármesteri Hivatal, Terény

A szerkesztőség címe: 2696 Terény, Arany J. u. 6. (35)348-257, fax: 348-257E-mail: terenyi.korkep@gmail.com

A terjesztésben segít a TIGYÖK (Települési Ifjúsági - és Gyermekek Önkormányzat)

Minden kedves Körkép-olvasónak Áldott Karácsonyi ünnepeket és békességben gazdag Új Esztendőt kívánunk!